
11. Οι φυσιογραφικές περιοχές της Ευρώπης 

Τι είναι οι φυσιογραφικές 
περιοχές της Ευρώπης και πως 
επηρέασαν τους κατοίκους των 

περιοχών αυτών. 

Είναι γεωγραφικές ενότητες με κοινά μορφολογικά 
χαρακτηριστικά(π.χ. ορεινές, πεδινές) και κοινό φυσικό 
πλούτο(εδάφη, νερά, κοιτάσματα). Αυτά τα κοινά χαρακτηριστικά 
δημιούργησαν ορισμένα κοινά οικονομικά, κοινωνικά και πολιτιστικά 
στοιχεία για τους ανθρώπους που κατοικούν στις περιοχές αυτές. 

 
Που οφείλεται ο μεγάλος 

πλούτος φυσικών τοπίων στην 
Ευρώπη 

Το ευρωπαϊκό ανάγλυφο σχηματίστηκε με διαφορετικές ορογενέσεις 
και διαβρώθηκε από τη δράση των παγετώνων, των ποταμών, της 
βροχής κ.α. Έτσι συναντώνται πανύψηλα βουνά, αιώνιοι παγετώνες, 
οροπέδια, απέραντες πεδιάδες, ερημικές εκτάσεις κ.α. Λείπουν μόνο 
οι αμμώδεις και τροπικές έρημοι και τα τροπικά δάση. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ποιες είναι οι φυσιογραφικές  
περιοχές της Ευρώπης και ποια 

τα χαρακτηριστικά τους 
 
 
 
 
 
 

1. Η Ευρώπη των υψηλών οροσειρών (Αλπική πτύχωση) 
Περιλαμβάνει περιοχές της νότιας Ευρώπης(βαλκανική 
χερσόνησο, Ιταλία, Αυστρία, τμήματα της Ισπανίας, νότια 
Ελβετία κ.α.) 
Αποτελείται από νεότερες οροσειρές (καινοζωικός αιώνας) 
Από αυτές πηγάζουν οι μεγάλοι και σημαντικοί ποταμοί της 
Ευρώπης (με εξαίρεση εκείνους της Ρωσίας). Σήμερα σε 
αντίθεση με το παρελθόν, αποτελών δημοφιλή κέντρα 
χειμερινού τουρισμού. 

2. Η  Ευρώπη των πεδιάδων: περιλαμβάνει πυκνοκατοικημένες 
περιοχές με ήπιο κλίμα, όπως η ΒΔ Γαλλία, η Ολλανδία η 
Γερμανία κ.α. αλλά και αραιοκατοικημένες περιοχές όπως οι 
βόρειες περιοχές της Ρωσίας και η Φινλανδία. Στη νότια 
Ευρώπη δεν υπάρχουν μεγάλες πεδιάδες (πεδιάδα Βλαχίας, 
του Πάδου κ.α.) 
Αναπτύσσεται η γεωργία και οι συνακόλουθες γεωργικές 
βιομηχανίες και αξιοποιείται ο ορυκτός πλούτος 
(μεταλλουργία, γαιάνθρακες), καθώς και η δασοκομία(κυρίως 
στη βόρεια Ευρώπη) 
Η περιοχή αυτή επηρεάστηκε από τους παγετώνες κατά τις 
παγετώδεις περιόδους. (εκτάσεις ακατάλληλες για 
καλλιέργειες λόγω των υλικών που μετέφεραν οι παγετώνες). 
 Διαρρέεται από μεγάλα ποτάμια και έχουν κατασκευαστεί 
μεγάλα δίκτυα υδάτινων δρόμων (κανάλια που ενώνουν τα 
ποτάμια) 

3.  Η Ευρώπη των εκτεταμένων οροπεδίων 
Βόρεια, κεντρικά και νοτιοδυτικά υψίπεδα. 
Στα βόρεια και δυτικά υψίπεδα το έδαφος και το κλίμα 
δυσκολεύον τις καλλιέργειες,  σε αντίθεση με τα κεντρικά 
υψίπεδα όπου οι συνθήκες είναι ευνοϊκότερες. 
 
 Σημείωση:(παρατηρούμε όλες τις εικόνες και τους χάρτες του βιβλίου) 

 

 


